

底蕴深厚人才辈出,扎根生活注重传承,与时俱进创新表达——

# 商城民歌从大别山田埂唱到国家舞台

洪 兰 何清源

近日,在商城县新时代文明实践中心“雩风文驿”公益课堂内,高亢悠扬的歌声此起彼伏:“哎嗨哟,那个车水呀,薅秧忙啰喂……”商城县民歌市级代表性传承人李明凤正逐句示范,从吐字发音到声调转换,细致讲解方言咬字特点,台下几十位学员神情专注,跟随节拍大声歌唱。

“在旋律与方言的交融中,我更深刻地读懂了本土非遗文化的内涵与情感表达。”民歌爱好者魏敏的感言,道出了众多学习者的心声。

地处大别山北麓的商城县,自古歌舞兴盛、文艺人才辈

出,深厚的民歌文化底蕴让其获评“中国民间文化艺术之乡”,当地民间歌舞曾6次进京演出,多次登上央视舞台、走进影视银幕与都市剧场,书写下辉煌过往。然而时代变迁中,老一代歌手渐次老去,年轻群体兴趣转移,许多珍贵曲调与唱词濒临散佚。为守护这份文化瑰宝,当地文化工作者翻山越岭开展系统性采录,编纂出版《商城民间歌曲集》等20余种作品集,抢救性录制200余首原生态音像,建成翔实的活态资源库,为民间歌传承筑牢了文献与音像根基。

传承的核心在人,商城县着力培养选拔优秀民歌手,积极申报国家及省市级传承人,目前已

组建起319人的各级项目代表性传承人队伍,其中国家级1人、省级11人。这些领军人物积极发挥“传帮带”作用,收徒授艺,倾囊相授。与此同时,“民歌进校园”活动上悠扬旋律融入孩子们的书声,“雩风文驿”周末公益课堂等常态化培训,为市民搭建起走近民歌的桥梁。此外,当地还扶持民间演出团队、村组文化大院和文化大户,鼓励乡镇及县直单位组建业余演出队伍,逐步形成“县有领军、乡有团体、村有骨干”的县乡村三级歌舞传承网络,让民歌深深扎根群众生活土壤。让古老民歌既“活下来”更“唱得响”,离不开与时俱进的创新表达。自20世纪50年代起,当地文艺工作者便持续挖

掘、整理传统民歌,在保留原有神韵的基础上,大胆吸收多元音乐元素进行再创作。《桂花香开醉天涯》《荷花恋曲》等歌曲,多次斩获河南省相关赛事最高奖项。青年民歌手更勇于探索,将传统唱腔与现代舞美、灯光相结合,打造出既古朴厚重又新颖动人的视听体验,让濒临失传的旋律重焕艺术光彩。

创新赋予民歌更强感染力,广泛传播则让这份魅力抵达更远方。商城县构建起线上线下立体化传播体系:线上搭建“云端民歌库”,出版发行音像制品,让乡音突破地域限制;线下持续推动民歌“走出去”,登上更高规格舞台。2025年3月,李明凤受中央电视台音乐

频道《民歌·中国》栏目邀请赴京,演唱录制商城民歌《车水薅秧》,让商城民歌自2010年后再度唱响国家级平台。同年4月,“学唱家乡的歌——商城民歌讲唱会”走进河南大学、郑州轻工业大学,现场展演展示商城民歌16首,学生们现场学唱经典民歌《对花》,活动通过中央广播电视台音乐公开课栏目向全国直播,在年轻学子心中播下传承的种子……

“下一步,我们将持续加强系统性保护,加大传承人培育力度,推动民歌与现代艺术、文旅产业深度融合,通过更多元的传播渠道让商城民歌走得更远,不断焕发新活力。”商城县文化广电和旅游局相关负责人表示。

光山县罗陈乡:

## “走”出为民真情 “访”出惠民实效

本报讯(张巧)今年以来,光山县罗陈乡开展“进万家门、知万家事、解万家愁”行动,推动党员干部走出办公室、走进田间院坝,变“等问题上门”为“上门找问题”,用一本本走访笔记、一项项精准服务、一次次跟踪回访,将转变干部作风、惠及人民群众、提升治理效能的工作做得更加扎实、更加细致。

“走村不漏户、户户见干部”是罗陈乡大走访的硬标准。为摸清群众“急难愁盼”,党员干部推出错时走访工作法,清晨赶在村民劳作前上门唠家常,中午利用农忙间隙田间问需求,晚上等务工群众归家后灯下话民生。村民反映房前马蜂窝威胁人身安全,居民倾诉旧案申诉不知如何推进……这些带着泥土气息的民生诉求,被逐项记录在工作笔记本上,实现“事事有登记、件件有着落”。截至目前,全

乡已完成3000余户走访,这本写满群众期盼的走访笔记,字里行间都是沉甸甸的责任与担当。

精准施策解难题,实事落地“有速度”。对马蜂窝隐患等“急难险”问题,该乡启动“应急响应绿色通道”,多部门联动当天排查、两日内解决。对坪塘村道路整修、小桥护栏加装等民生工程,推行村“两委”牵头+村民议事模式,干部带头抡锄头、群众跟着齐上阵。如今的坪塘村道路平整了,小桥加装了护栏,“出门不颠、过桥不慌”成为村民实实在在的获得感。

脚下沾泥土,心中有真情。罗陈乡以“大走访”为契机,将民情笔记变成“履职清单”,将群众期盼化为“行动指南”,真正实现了“走”出为民真情、“访”出惠民实效,为提升基层治理现代化水平写下了生动注脚。



12月24日,淮滨县造船工人正在船身上焊接。临近年末,当地造船产业十分繁忙,船厂各处焊花飞溅,工人们赶工期、赶进度,为全年造船任务交上“完美答卷”。王长江 摄

## 潢川县创新“三链”工作法

# 破解新兴领域党建覆盖难题

本报讯(记者 孙浩然)今年以来,潢川县紧扣新兴领域党建工作要求,坚持问题导向与实效导向,创新实施“三链”工作法,扎实推进“两个覆盖”集中攻坚,推动党的组织和工作向基层末梢全面延伸,筑牢党在新兴领域的组织根基。

精准摸排筑牢“工作链”。该县针对底数不清、对象不准的初始难题,变“单兵作战”为“协同作战”,建立“大数据筛查+网格化摸排”双轮驱动机制,联合市场监管、营商环境办等部门,对全县新兴领域的数据进行排查筛选;同时,发动乡镇(街道)、社区(村)网格力量开展“扫楼扫街”式实地核验,动态掌握经营运行、职工队伍、党员情况等“五个清”,精准剔除“空壳”“僵尸”组织,实现了从“摸清底数”到

“靶向施策”的跃升,为后续靶向攻坚提供了精准“作战图”。

拓源提质优化“队伍链”。破解“无党员、难组建”的核心症结,关键在于壮大党员队伍“基本盘”,该县着力拓宽党员发展“源头活水”,构建了“拓源—严审—精育”全链条工作机制。拓源上,面向企业技术骨干、项目带头人、优秀青年及新就业群体中的优秀分子做好引导和吸纳。严审上,创新推行“三级联审”机制,由基层党支部初审、“两新”工委复审、县委组织部门会同公安、税务等部门联审,严把政治关和素质关。精育上,对入库的116名优秀人才实施“一人一策”动态跟踪培养。目前,储备库中35岁以下青年占比61%,大专以上学历占比52%,队伍结构显著优化,为新建党组织储备了高质量“种子”力

量,实现了从“源头缺水”到“活水充盈”的快速转变。

服务赋能做实“生态链”。该县坚持“覆盖是基础,服务是根本,赋能是目标”的理念,整合党群服务中心、工会驿站、物业办公室等资源,因地制宜打造7个“爱心驿站”、2个“司机之家”、36个“骑手友好小区”,提供饮水充电、临时休息、应急医疗等暖心服务,累计服务超500人次;在权益保障上,出台《关于维护新就业形态劳动保障权益工作方案》,开展“社保服务进万家”活动,累计为600余名快递、外卖从业人员办理工伤保险,为300余人免费投保年度“专项意外伤害互助保障险”,以实打实的保障化解从业顾虑,实现了从“组织覆盖”到“人心凝聚”的跨越,提升了“两新”群体归属感与职业尊严。

## 潢川经济开发区发展规划(2022—2035年)环境影响报告书征求意见稿公示

现将《潢川经济开发区发展规划(2022—2035年)环境影响报告书》(征求意见稿)向社会公示:

环境影响报告书网络链接: <https://pan.baidu.com/s/1vmPL5ZTN-YCinrv2u7eo3Q>

提取码:8888

公众意见表的网络链接: <https://pan.baidu.com/s/1yRHmrWdnDK9eEXCoeMPgRA>

征求意见的范围:项目附近可能受影响区域内的居民、机关及企事业单位等。

建设单位:潢川经济开发区管理委员会

联系人:杨先生

联系电话:15037687299